

EL ALICANTINO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 500 »
Extranjero, 6 meses 1200 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la
imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

LA GRAN EPIDEMIA

La ola pornográfica sigue inundando el campo social con sus fétidas inmunidias, tal y como si la religión y la moral carecieran en absoluto de garantías, ó como si los resortes de Gobierno, tan gastados en nuestro país por la tolerancia que se dispensa á todos los excesos y vilipendios, no dieran señales de vida. En vano es clamar un día y otro contra las libertades libertinas que hacen granjería de todos los tráficos: el ocio de los resortes gobernantes no sufre alteración alguna; y lo puerco, lo indecente, lo que poco á poco, ó mucho á mucho, desnaturaliza á la civilización verdadera, haciéndola que se mueva como en la órbita de una inmensa zahurda, se van aclimatando, adquiriendo el señorío y dominio de las costumbres.

La prensa menuda ó festiva, les periódicos chiquitos de puro pasatiempo, en que la pluma y el lápiz por iguales partes destilan venenos pornográficos más ó menos dulces, han llegado á convertirse en verdaderas sentinas de sensualidad, donde el desnudo luce todos los horrores de sus contornos, y donde la moral pública aparece como un reo condenado á la última pena.

Todas esas publicaciones en que la tinta, el carbon y el almagra forman coalición mútua para propagar lo obsceno y lo impuro, elevado á una potencia de indefinido número de grados, causan más estragos en el cuerpo social que las más agudas enfermedades físicas. En sus aguas encharcadas y saturadas de miasmas pútridos beben con igual avidéz el niño y el viejo, la cándida doncella y la adulta matrona, y, á pretexto de celebrar suschistes, su gracejo, sus ocurrencias quedan todos intoxicados por modo sutil y penetrante, de forma que no podrían expulsar de su mente ni de su corazón; sin gran trabajo, el morbooso espíritu que han insuflado en ellos tan dañadas publicaciones.

Esa prensa no cabe en un pueblo cristiano: el mismo Bajo Imperio, con sus corrupciones bizantinas, acaso se hubiera horrorizado de ella, pues semejante vehículo solo parece digno de las ciudades de Pentápolis, abrasadas por la cólera divina con lluvias de azufre.

No es menester aducir pruebas para justificar estos asertos: están á la vista de todos; se exhiben en los puestos de los periódicos, asaltan al transeunte por donde quiera que vá, predicadas por gra-

nijas, chuzones y vagos que las meten por los ojos. Aunque no se quiera, hay que ver los espantosos misterios de esta nueva é indecentísima industria; aunque no se quiera, hay que oír sus logogrifos y charadas. De suerte que lo que siempre fué clandestino, y lo es todavía en las naciones cultas, es entre nosotros género público, legal, corriente y de uso permitido. El retroceso no puede ser más afrentoso.

Porque un pueblo donde tales costumbres han echado raíces solo puede cosechar de ellas frutos nocivos. Por esos caminos le llegó la muerte al mundo antiguo; y por esos caminos nos llegará á nosotros, hombres llamados á destino mejor, por la sangre que derramó Jesucristo para librarnos del cautiverio del demonio.

Estremece, adarva y espanta la indiferencia con que los resortes gobernantes dejan correr esos torrentes de inmunidias impresas, que se desbordan por calles y plazas y llevan al hogar cristiano sus pestilenciales sedimentos. ¿Consiste acaso en que no los ven ni los oyen? ¿Consiste en que no están informados de lo que contienen? Parece imposible; y si así sucediera, menester sería reconocer que esos resortes deben estar mutilados, porque carecen de ojos y oídos.

Las calles se barren para que las poblaciones tengan hermosura y salubridad; los lugares infectos se sanean para prevenir las enfermedades contagiosas; la higiene pública pone en práctica la limpieza física para que no se enrarezcan los aires. ¡Y al mundo moral se le deja en horrible desamparo, como si no fuera posible formarse epidemias que dan la muerte á los espíritus y aun á los mismos cuerpos! El contrasentido es de tal naturaleza, que no tiene el diablo por donde desecharle.

Verdad es que con una legislación de imprenta que no impide escarnecer á Dios y ultrajar á sus leyes divinas, no debe causar extrañeza que se deje huérfana é indefensa á la moral, porque admitiendo lo más hay que admitir lo menos; pero reunidas las dos cosas, forman un conjunto tan repugnante y detestable, que hay que separar de él la vista con horror y el estómago con asco.

La historia es gran maestra de verdades, y de consuno con las enseñanzas evangélicas, cuya realidad confirma, nos demuestra que la caída de los grandes imperios, la decadencia de las razas y la abyección de los pueblos más robustos y

potentes han venido siempre conducidos de la mano de una sociedad muelle, afeeminada y enervante que no ha puesto cortapisas á los desenfrenos sensuales. Y de iguales causas resultarán siempre iguales consecuencias.

El ocio de los resortes gobernantes, que dejan convertirse á una parte de la prensa en basurero pornográfico, al alcance de todos los olfatos, merece mal de la patria. La libertad, los derechos que esa prensa practica, no caben más que en una sociedad salvaje, donde el hombre y el cerdo de Epicuro sean una misma entidad. No solo la religión, sino también la decencia pública, la estimación propia de un pueblo que blasona de culto, piden la cárcel para ese delincuente; y tolerarle que ande suelto es, no solo un crimen que clama á Dios justicia sino un crimen de lesa civilización.

Es menester barrer á todo trance esas basuras de trapo impreso que inundan las villas y lugares; es menester á todo trance atajar el vuelo de la epidemia pornográfica, que difunde sus contagios por medio de la imprenta; es menester negar la luz á lo que siempre fué clandestino; de lo contrario ¡ay de nosotros y de nuestra posteridad!

LA PLAYA

I.

En el punto más ancho del canal de la Mancha á orillas de un arroyuelo que corre á dormirse en la arena fina, cansado de bajar de la colina sobre las lisas piedras.

Allí, desde el tiempo de los seltas ha venido á asentarse una hermosa aldea, con la cabeza en la roca, los pies en las arenas, los brazos y el cuerpo en las hierbas y en los rosales.

¡Oh celtas! ¡Oh gentes de gustos, que supisteis encontrar en aquel sitio verdes campos, cubiertos de geráneo, arena virgen, bosques de álamos, rocas graníticas, colinas cubiertas de hayas y robles.

Y se dijeron: ¡Quedémosnos aquí; viviremos de la mar, de los bosques y de los campos; la brisa oreará nuestras frentes, y las ayas nos prestarán su dulce sombra!

Forman un pueblo pacífico y vigoroso, que no ha degenerado. Los hombres son valerosos surcando el mar y valerosos abriendo surcos en la tierra; las mujeres son hermosas y modestas.

Cuando llegó la cruz, su amor la colocó sobre un campanario más alto que la más alta mole granítica, más alto que el haya más alta que se levanta en la colina. Se la vé desde el mar, se la vé desde el campo.

¡Oh Cruz, ave!
Cuando la tempestad de 1793, á los abogados que querían derribarla les dijeron: no la to-

queis, y la aldea entera se presentó á defenderla.

La iglesia es vieja por fuera y nueva por dentro. Allí están Santa Ana, San José, San Joaquín y otros muchísimos santos; el altar mayor tiene candeleros de oro y flores de plata, y la Virgen del Mar diez mantos de encaje.

Todos los domingos y fiestas la iglesia está llena y se cantan himnos como en el paraíso; las campanas se oyen á dos leguas de distancia; el cura no descansa ni un momento.

Dios sea alabado.

El cura les dice:
"Hace cincuenta años que estoy entre vosotros. He casado á los más viejos, he bautizado á los demás, he rezado por vuestros parientes difuntos, á quienes no habeis conocido. ¿Quién no acudirá á la Mesa Santa las fiestas de la Virgen?"

Y los Lobos de mar que han dado la vuelta al mundo, los soldados de Sebastopol y Magenta van á confesarse, y hasta el escribano y hasta el médico que han estado en París son buenos cristianos.

No hay usuras, no hay tristes historias, ni ricos devorados por la avaricia, ni pobres roídos por la envidia y el odio.

Lleno de confianza, el marino se embarca para U tramar dejando á su jóven esposa bajo la guardia de la Virgen. La mujer trabaja y reza esperándole, y el ángel del honor y del hogar vela sin alarma con la espada al lado.

II.

La señorita Felicia.—¿Qué de figuras originales y encantadoras he visto allí! Allí he conocido á la señorita Felicia, una jóven de veinte años que nada como un pez, que corre de noche por las arenas, que hace flores de conchas y que no ha leído sino la vida de los santos.

Es hermosa, es alegre, canta constantemente. Su casa la pertenece; tiene tierras y tiene también rentas. Los novios se han presentado.

Señorita Felicia, ¿por qué está Vd. soltera? Sobre la arena de la playa es cómodo y dulce apoyarse en el brazo de un marido; por lo demás, la vida de los santos es un hermoso libro.

—Canto cuando oigo cantar al mar; cuando le oigo llorar, lloro. En la playa me gusta pisar la arena que el mar ha lavado, y sola sobre la arena virgen me gusta contemplar en el cielo las estrellas vírgenes que sólo para mí brillan. Lo que me dice el mar alegre ó furioso, lo que me dice la arena que ninguna planta ha hollado, lo que me dicen las estrellas brillantes, lo oigo en mi corazón y en mi corazón respondo. Pero si hay alguien cerca de mí, el mar pierde la voz que á mí me agrada. La arena virgen protesta contra el pie que la huella al lado del mío, y los rayos divinos de las estrellas no caen tan dulcemente sobre mi frente ni penetran tan profundamente en mi corazón.

La voz humana no me permite leer la vida de los santos, y mi misma voz, si leo alto, disipa el perfume que exhala el libro. Perfume del silencio, suave como la flor de la mañana, fuerte como el del mar en las altas mareas.

Hace mucho tiempo que elegí mi esposo; ha-

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 245

en estos desiertos y nunca he salido de ellos, la vida se me presenta muy triste en el porvenir. Siento dentro de mí una voz que me grita que no he nacido para morir sin haber tomado parte en esos esplendores de un mundo que se me ha dejado entrever... ¡Ay! ¿Por qué vos no podeis ofrecerme? ¿Por qué no podeis á mipadre...?

—Comprendo, Rosarito, comprendo: ser pobre, huérfano y desgraciado no es un título para obtener el amor de las mujeres, dijo Tibarcio con amargura.

Sois injusto, Tibarcio; las mujeres se inclinan al contrario casi siempre hácia aquellos á quienes la suerte maltrata; pero los padres solo rara vez comparten las ideas de los hijos.

Habia en estas palabras una especie de confesión tácita que Tibarcio no comprendió sin duda, porque continuó arrojándose, sin saber lo que se hacia, en el camino de las recriminaciones amargas que arrancaron á la jóven un suspiro de pesares ahogado al momento al ver que no se la comprendía á media palabra. Hay ciertos casos en que las mujeres se incomodan y se admiran por no ser adivinadas, siendo así que ellas adivinan tan clara y prontamente.

Un momento de silencio llegó á reinar entre los dos interlocutores.

—Sin duda amais á ese estúpido senador, dijo

244 LOS CAZADORES DEL DESIERTO

res no siempre se dignan acordarse, por precisas que sean las cosas con que se las indique. Doña Rosario se calló un momento, como si su memoria rebelde hubiera olvidado las particularidades que citaba Tibarcio.

—No, dijo en fin con voz baja acaso para no dejar descubrir un ligero temblor; pero entonces éramos dos niños. . hoy...

—Hoy todo eso se ha olvidado, porque un galanteador que ha venido de Arispe se ha dignado envolveros en sus proyectos de ambición.

La voz melodiosa de Rosarito vibró en el silencio de la noche con una pureza de timbre igual á la del cristal de roca, en tanto que una ligera impresión de desden se dejaba notar en su hermoso rostro, porque, en vez de seguir explotando las ventajas que sus recuerdos le daban, Tibarcio acababa de herir su orgullo.

—¿Envolverme en sus proyectos de ambición? dijo. ¿Y quién os ha dicho que no soy yo quien le envuelvo en los míos?

—Ese extranjero, repuso Tibarcio; ese D. Estéban, á quien detesto aun más que al senador, os ha hablado, según decís, de los placeres de Madrid, de todos esos países fabulosos que se dice existen mas allá de los mares, y sin duda quereis juzgar de todo eso por vuestros propios ojos.

—Lo confieso, dijo Rosarito; aunque he nacido

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 241

Primero, durante cierto tiempo, y el tiempo pareció muy largo á los dos espías, solo oyeron esos constantes lugares comunes que se cambian entre un amante desgraciado cuyo dolor se exhala en tiernas quejas, en dulces reproches, y que agota los argumentos que cree invencibles, y la mujer que juega rechazándolos con esa lógica neta, precisa y terrible de que usa con tantas ventajas hácia el hombre á quien no ama. ¿Se hallaba Tibarcio precisamente en el caso en que el oído de la mujer es sordo porque su corazón es mudo? Esto es lo que vamos á ver; pero, en primer lugar, digamos cuál era el aspecto de la escena que pasaba á la vista de Arechiza y Cuchillo.

Una débil claridad que se escapaba de la ventana abierta de doña Rosario, venía á morir en la arena del jardín. Detrás de fuertes barrotes de hierro, la jóven, vestida de blanco, y en pié en una actitud llena de gracia y de abandono, se destacaba en el marco luminoso de la ventana como una misteriosa y encantadora aparición.

En medio de la tranquilidad de una noche embalsamada, estaba más seductora aun, de ser posible, que en el salon de la hacienda, porque, á través de los hierros de un balcon, es donde las mujeres de origen español parecen ejercer la magia mas poderosa.

Una mantilla de seda cubria su cabeza y ondu-

TOMO I.

41

bita las olas y toma su voz sonora, habita en los cielos, y el fulgor de las estrellas refleja su mirada.

Sobre la arena virgen, mis ojos reconocen las huellas de sus pasos, y veo sus sonrisas en las flores que se abren. Como reina recorro el dominio de mi rey, y los ángeles están conmigo y no necesito que nadie me proteja.

Los santos me enseñan á amarle. Aquí es donde le he conocido. Esta mar, estas rocas me han hablado de él y le he visto en estos arenales.

Quiero morir aquí. El camposanto está situado al pié de la colina de granito, y las tumbas humildes son oreadas por la brisa del mar y acariciadas por la casta luz de las estrellas.

Jóvenes que os dejais seducir por un sueño mentiroso, que os apasionais por un objeto perecedero y por una dicha que no existe; vosotras sois, las que no sabeis amar, ni conocéis la embriaguez del amor.

III.

La Yaguina.

Os presento la Yaguina, que tiene ya 72 años, y que marcha tan gallardamente como su alta cofia de blanca tela, con la que juega el viento.

—Yaguina, llevais los años como echais las redes, cuanto más cogais, más contenta estais.

—No, nó: se cogen los peces; pero los años vienen como las penas. Los peces se dejan en el mercado; pero las penas y los años hay que llevarlos, y pesan sobre el corazón. Dios me ha dado fuerza, ¡bendito sea! pero me ha dado también en que emplearla. Llevo sobre mi ocho ataudes; es una carga pesada.

Y más de una vez, sola, á la orilla del mar, me he sentado para enjugar el sudor del corazón que me salia por los ojos.

He tenido doce hijos, y los he criado con el trabajo de su padre y del mio. Ocho de ellos, cinco hijos y tres hijas, se me han muerto.

El mayor, Juan María, se hallaba en el Seminario, y se enganchó de soldado para traer pan á su casa en una enfermedad de su padre. Ha muerto.

Francisco y Corentino no han vuelto de Terranova; su hermano Guillermo no ha vuelto de Argel; Magdalena ha muerto viuda.

Maria era la más hermosa de la comarca, y se la presentaban los mejores partidos, y ella decía: He dado ya mi corazón.

—¿A quién se lo has dado, Maria?

—Dejad que crezca mi hermanita Juana, porque cuando crezca, cuando yo no sea necesaria en la casa, entonces aquel á quien amo vendrá á llevarme.

—¿De donde vendrá, Maria?

—Vendrá del cielo.

—¿Queréis morir, Maria?

—No pido la muerte, pero solo quiero vivir para Jesucristo, á quien me ha prometido.

Ya nuestra Juana ha crecido, y es casi tan dulce y guapa como Maria, y Maria me dice: madre, se aproxima el momento; rezad, porque será duro.—El sacrificio está hecho.—Madre, no me comprende usted, aquel á quien amo tanto, no me ama menos y me llama, me llama!

Un mes despues, con la sonrisa en los labios, nuestra hija murió.

—¡Señor Dios, perdonadme si! murmuró, pero Juana empezó á palidecer.

—¡Oh, Maria! —decía Juana frecuentemente. Al cabo de un año, parecida en todo á Maria, se me fué Juana, como ella, diciéndome: El cielo es más hermoso que la tierra. Y desde aquel tiempo tengo los ojos enrojecidos de llorar, y á veces no hay tanta amargura en el mar como en mi corazón.

Nos quedaba nuestro Benjamin, el último nacido, un muchacho fuerte y valeroso de diez y

seis el años; que más se parecía á sus hermanos perdidos.

Le vi morir en el mar, en una tempestad, á la vuelta de la pesca; yo estaba en la playa, y con mis propios ojos vi hundirse el barco.

Todo pareció, la mar no nos devolvió ni una veia, ni una tabla, ni un cadáver. La mar nos alimenta, pero nos hace pagar caros los alimentos.

Pero dije al mar: yo te obligaré á devolverme el cuerpo de mi hijo y con todo el pueblo hizo una novena á la Virgen.

—Señor, Dios, por las lágrimas de la Virgen ordena á tus olas que tengan piedad de una madre!

Fué preciso obedecer, y las olas me trajeron intacto al cadáver de mi Benjamin.

Le enterré con mis propias manos. ¡Ah! si las lágrimas son un bálsamo, jamás se podrá aquel cuerpo. Se halla en el campo santo cerca de sus hermanos, su padre y yo estaremos cerca de él y cerca de ellos, Juan, Juana, Benjamin, Maria.

Si, soy fuerte y tengo alientos, pero bien los necesito para llevar tantos recuerdos. ¡Dios me ha tratado con misericordia!

Este año mi marido y yo celebraremos las bodas de oro; nos casamos hace cincuenta años, y hemos vivido juntos con paz completa todo ese tiempo.

Nuestra vejez es fuerte y valerosa, y aun nos permite el trabajo. Los hijos que nos quedan son honrados, y nada nos falta. Pero con todo eso, no puedo mirar al mar sin pensar en Benjamin.

Y cuando oigo llamar Juana á una niña, se extremece toda mi sangre, y si se la llama Maria, apresuro el paso y siento mis ocho ataudes sobre las espaldas. Y apenas estoy sola, me siento y lloro.

—¡Adios adios! ¡Si tenéis hijos, que Dios os los conserve! En cuanto á mí, no tengo la prudencia de mi edad, y para un día de mar gruesa he hablado demasiado.

Luis Veuillot.

LA SOLEMNIDAD LITERARIA EN EL COLEGIO DE SANTO DOMINGO DE ORIHUELA.

Como prometimos, hemos tenido el gusto de asistir á la solemnidad literaria que el Colegio de Sto. Domingo de Orihuela, dirigido por Padres de la Compañía de Jesús, había anunciado y que tuvo efecto el lunes y martes de la presente semana.

Pocas veces hemos experimentado goces tan puros como los que nos hizo sentir el acto á que nos referimos, pues estragado el espíritu con la prosa pedestre y mal sana de las discusiones periodísticas, pudo gustar allí el dulce y delicado paladar de la pura filosofía, y recrearse oyendo la armonia majestuosa de la hermosa lengua de Cicerón, cuya ignorancia en lo presente es causa de la decadencia de nuestra lengua, afeada con todo género de giros extraños y de voces extranjeras que la corrompen y desnaturalizan.

Presidieron el acto los Ilmos. señores Obispos de Murcia, Segorbe y Orihuela, y á la derecha de éstos figuraban el Reverendísimo P. Mallo, Provincial de los Franciscanos, el Sr. Rector del Seminario de Murcia y Magistrado de aquella Iglesia Catedral, D. Francisco Belló; el Sr. Penitenciario de nuestra Catedral, D. Pedro Rocamora; Sres. Arcipreste, Arcediano y otros Capitulares, Rdo. P. Guardian del Convento de Franciscanos de Orihuela, y muchas personas eclesiásticas y seglares que llenaban el ala derecha del salón. A la izquierda de los Prelados se sentaban el Sr. Magistrado de nuestra Catedral, D. Francisco Cotau, el Prefecto del

Colégio de los Jerónimos de Murcia, Rdo. Padre Tomás Bergamín, S. J., Comisión representante del Instituto Provincial de segunda Enseñanza de Alicante, compuesta de los señores Nuño Beato, Senante y Calatayud, que ocupaban sitials de preferencia, Rtos PP Rector del Colegio de Sto Domingo, Rector del de Murcia, y Prefecto del de Orihuela, que dirigía el acto, Rtos. PP. Capuchinos, y otras muchas personas Eclesiásticas y Seglares, y la Comunidad del Colegio que llenaba la parte de la izquierda del salón. A izquierda y derecha de los Prelados y entre los otros señores mencionados se sentaban los Seminaristas de San Miguel que debían argumentar.

Llegada la hora, ocuparon la tribuna los jóvenes sustentantes D. Manuel Senante y Martínez y D. Miguel González y Ramírez, acompañados de su profesor Rdo. P. Tena, y comenzó el acto.

Después de una ligera introducción, el primer sustentante disertó en correcto latín, pronunciado con claridad y entonación, sobre la *in trínseca constitución de los cuerpos*, y sostuvo el sistema escolástico de la materia y la forma como más excelente que el sistema atómico. El disertante desenvolvió su tesis con maestría y vigor de argumentación, con ademán de convicción profunda como de quien está poseído de la verdad de lo que sustenta, sin que dejara nada que desear la corrección de la forma.

Fué el primer argumentante el Sr Rector del Seminario de Murcia D. Francisco Belló, que en severa forma silogística objetó con gran profundidad de concepto por espacio de un cuarto de hora contra la tesis sustentada. El disertante negaba, concedía ó distinguía las proposiciones del argumentante con maestría y seriedad de juicio que revelaba perfecto dominio de la materia. Cuando el Sr. Belló concluyó, pidió la palabra, para reforzar el argumento, el catedrático de nuestro Instituto provincial, D. Vicente Calatayud, quien después de un ligero preámbulo, desarrolló en forma escolástica una argumentación *ad hominem* contra la misma tesis, poniendo á prueba la habilidad del disertante que mostró en las distinciones que estableció gran perspicacia de juicio y pericia dialéctica. Tocó el turno al Sr. D. Pedro Rocamora, quien anunció quería argumentar contra la proposición XXXV que versa acerca de la inmortalidad del alma, contra cuyo argumento profundo y de gran alcance sostuvo su tesis con gran valentia y olidez de argumentación el segundo sustentante Sr. González y Ramírez.

Consumió el turno inmediato el Rvmo. P. Provincial de los Franciscanos, anciano venerable, encanecido en las ciencias, primer sostenedor de la doctrina escolástica en España en la época presente, quien con voz ya balbuciente, pero conservando la fibra y energía de su edad madura, impugnó la tesis LXXX que versa sobre la ciencia *media* ó sea cómo conoce Dios los futuros condicionados, la cual sostuvo el primer disertante D. Manuel Senante, calificando con aplomo y seguridad las proposiciones de los silogismos del argumentador, explanando después *extra formam* los más difíciles conceptos de la materia.

Llegó la vez á D. Mariano Olmos, teólogo del Seminario de San Miguel, que impugnó la misma tesis LXXX, pero empleando distinto medio pues mientras el Rdo. P. Mallo argüía según la doctrina de Scotus, el joven Sr. Olmos sostenía la doctrina tomista contra la doctrina molinista, que era la del sustentante Sr. González y Ramírez, impugnando el uno y defendiendo el otro, ambos con gran brillantez, la tesis propuesta.

Aquí terminó la primera parte del acto, que, por ser ya hora del mediodía, se suspendió para continuarle por la tarde.

Los Rdos. PP. de Sto. Domingo tuvieron la

delicadeza de convidar á comer á las personas que habían sido particularmente invitadas al acto académico. Presidieron la mesa los Reverendos Prelados, y excusado es decir que la conversación durante la comida versó toda ella sobre las impresiones recibidas, mostrándose á todos los instantes de la marcha de la continuación.

A las cuatro reanudó el acto.

Ahora fué el Sr. González y Ramírez el primero que disertó sobre la ciencia llamada *media* que defendió conforme á la doctrina de Suarez. El joven Sr. González es de ánimo menos impetuoso que el Sr. Senante; pero no cede á este en claridad de juicio y penetración: su decir es tranquilo y reposado. Una vez que el Sr. González hubo terminado la demostración de su tesis, y concedida la palabra al Sr. Cotau, Magistrado de nuestra catedral, éste, después de un bellísimo y elegante exordio, anunció la tesis sobre que se proponía argumentar, que fué la señalada con el número XXXVI, y que versa sobre el origen del alma humana. El sustentante probó su tesis, y pasó luego á hacerse cargo del argumento del Sr. Cotau, calificando con claridad y soltura las proposiciones del argumentante.

Tocó luego el turno al Rdo. P. Bergamín: la proposición combatida por éste fué la XXXV en la segunda parte que versa acerca de si Dios puede reducir á la nada el alma humana. El sustentante, D. Manuel Senante, probó y sostuvo su tesis dando clara solución á los argumentos del P. Bergamín. Cuando el Prefecto dijo *extra formam* pidió la palabra el Sr. Penitenciario de nuestra catedral Sr. Rocamora, para oponer contra la misma tesis nuevo medio de argumento que desarrolló en forma silogística, no sin manifestar al concluir su satisfacción por la claridad y precisión con que el sustentante había solventado sus objeciones.

Llegó su vez al joven seminarista Sr. Simó, hijo de esta capital, que anunció iba á combatir la tesis última, número LXXXI que versa sobre el concurso de Dios como causa primera en la acción de las criaturas. El señor Simó combatió á nombre de la escuela tomista la doctrina sustentada por el Sr. González, que es la de la escuela suarista. Es esta una de las cuestiones que más dividen á ambas escuelas, y no es extraño que en el curso de esta discusión se interesaran los partidarios de una y otra que se hallaban presentes. Como el profesor que acompañaba á los sustentantes tomase la palabra, concluido el argumento del señor Simó, para aclarar algún punto oscuro y refutar la doctrina tomista, nuestro Ilmo. Prelado que profesa, como otros de los allí presentes y la mayor parte de los que han sido alumnos del Seminario, la doctrina de los tomistas, hubo de tomar la palabra en defensa de su escuela. El Prelado objetaba con vigor y lógica; el profesor de filosofía de Santo Domingo; Rdo. P. Tena, trataba por su parte de dar solución á los argumentos del Ilmo. Sr. Maura; animóse la discusión en la que intervino el P. Prefecto de Santo Domingo, que dirigía el acto, y algo aunque poco, dijo también el Reverendo Padre Rector, y no ocultaban sus deseos de terciar en el debate otras eminencias de las allí presentes, que ciertamente hubieran terciado, si el mismo Prelado no hubiese dado por terminada la discusión que vienen siglos há sosteniendo ambas escuelas, sin que haya tenido hasta ahora, ni es fácil tenga solución; pues se llega á un punto en que no cabe más que decir con San Pablo: *¡O altitudo divitiarum sapientie et scientie Dei, quam incomprehensibilia sunt judicia ejus, et investigabiles vias ejus!* Una reflexión se nos ocurrió con este motivo: el principal nudo de la cuestión está en salvar la libertad humana, y aunque en ambas escuelas la libertad queda de hecho á salvo, y por esta ra-

laba en pliegues graciosos sobre su cuello, y su talle, seguía, como las plumas de la paloma, los movimientos de su cuerpo.

En la ventana, que era muy alta, nada se ocultaba de su talle elegante, dejando descubierta todo su cuerpo. Tiburcio, con la frente apoyada contra la reja, parecía anonadado bajo el rigor de una sentencia irrevocable ó de una convicción desesperada.

—¡Ah! decía, yo no he olvidado como vos, Rosario, el día en que por primera vez os vi en el bosque. El crepúsculo entonces era tan sombrío, que solo podía distinguir de vuestra persona una sombra seductora como la del genio de aquellos bosques, y ya vuestra voz me parecía dotada de un encanto que no tenían las voces que había oído hasta entonces.

—No he olvidado el favor que nos hicisteis, Tiburcio, dijo la jóven; pero, ¿qué recordar un tiempo que ya pasó?

—¡Un tiempo que ya pasó! ¿Así llamais á aquel del que data mi vida?

Después, deshojando melancólicamente todos sus recuerdos, como se deshoja un ramillete dado por una mujer infiel, y sintiendo vivo dolor á cada flor que se destruye, Tiburcio continuó:

—Cuando la llama del fuego llegó á iluminar poco á poco vuestro rostro, á pesar de la belleza

radiante que me mostraba aquel fuego, yo la había adivinado por el sonido de vuestra voz y por el estremecimiento que en mí había producido.

Si en vez de bajar los ojos mientras hablaba, Tiburcio los hubiera levantado, habría visto en su mirada y sobre su frente aquel estremecimiento que no llega al corazón, pero que siempre escita en toda mujer una voz conmovida y apasionada que entona un himno á su belleza.

Entregado completamente á aquellos dulces y amargos recuerdos de que él solo parecía guardar memoria, y tal cual el hombre que trata de volver á formar en el límpido cristal de un arroyuelo las graciosas imágenes que reflejara antes de ensuciarse, Tiburcio siguió diciendo con voz aun más dulce y mas conmovida:

—Yo no he olvidado tampoco aquellas flores silvestres que yo cogía para vos, y que parecían mas frescas y más olorosas cuando se habían impregnado con el perfume de vuestros cabellos. ¿No era acaso ese dulce perfume el veneno sutil que se infiltraba en mis venas y hacia que naciera en ellas un amor incurable? ¡Cuán loco era! Aquellas flores me decían: "embriágate y espera;" y yo me embriagaba esperando. ¿Es posible, Rosario, que hayais olvidado los recuerdos que á mi me han hecho vivir hasta ahora?

Hay ciertas fechas indiscretas de que las muje-

por fin Tiburcio con toda su intrépida torpeza de novicio. No me habéis, pues, de la violencia que se quiere ejercer sobre vos.

—¿Quién os habla de violencia? dijo la jóven riéndose por aquella suposición hecha á propósito de un hombre á quien había visto por primera vez aquella misma noche. Solo he hablado de una voluntad manifestada por mi padre, y ante la cual las esperanzas que habeis podido llegar á concebir tienen que convertirse en quimera y vanos sueños.

—¡Conque solo esa voluntad os arroja á los brazos de un pródigo arruinado, que solo ve en la posesión de vuestra mano una coyuntura propicia para rehacer su fortuna malgastada y satisfacer sus ambiciosos deseos? Decidme, Rosario, decidme que vuestro corazón no es cómplice de esa violencia. ¡Ah! Si la violencia sola os obligara á darle vuestra mano, ¡con qué dicha se la disputaría á ese indigno rival! Pero ¡oh Rosario! no me respondeis, le amais... y yo... ¡ah! ¡por qué no me habrán dejado morir hace algunas horas consumido por la fiebre y por la sed!

Tiburcio había llegado á ese punto de los reproches que todo hombre se cree con derecho á dirigir á la mujer de la que no ha sabido hacerse amar, cuando detrás de la alameda de naranjos que ocultaba á D. Eulébán y á Cuchillo se dejó oír ruido de follaje, y la jóven exclamó:

zón la Iglesia no ha condenado á ninguna; sin embargo, los jesuitas que siguen al P. Suarez y la doctrina de los molinistas, creen que la libertad no se salva bastante con la doctrina tomista, y acusan á esta escuela de hacer desaparecer el libre albedrío, acusación de la cual se defienden los tomistas, quienes en cambio acusan de semipelagianos á los jesuitas. Y decíamos nosotros: ¿qué dirían los que acusan á los jesuitas de enemigos de la libertad si les vieran defender con tal tesón y calor esa misma libertad contra los tomistas, que en verdad tampoco la atacan, aunque tal supongan los secuaces del molinismo? Y sin embargo, óyese á cada paso anatematizar á los jesuitas como enemigos de la libertad, á ellos que rompen lanzas en pró de esa misma libertad. Así sucede ordinariamente. Mas continuemos la reseña.

Terminado este incidente, que vino á resucitar por un momento las antiguas disputas escolásticas, pidió la palabra el joven seminarista Sr. Olmos que propuso al disertante nuevo argumento contra la misma tesis, argumento que desenvolvió en tres ó cuatro silogismos.

Ultimamente arguyó otro alumno de San Miguel, D. Manuel Truque, contra la tesis XVII, que versa acerca de la distinción real de la esencia y existencia en las cosas creadas, á cuyos argumentos en pro de la sentencia afirmativa contestó el joven Senante sosteniendo la negativa.

Concluido este argumento, nuestro ilustrísimo Prelado felicitó en un breve pero bellissimo discurso, que otro día insertaremos, á cuantos habían tomado parte en aquel acto, congratulándose del feliz éxito de aquella tentativa que había superado á las esperanzas que todos concebieran.

Por la noche hubo iluminación y fuegos artificiales en el Colegio; y al día siguiente, después de la comunión general que recibieron los alumnos de manos del Ilmo. señor Obispo de Sogorb, se verificó la segunda parte de la fiesta, obsequio de los alumnos de la segunda brigada á su patrono San Estanislao de Kostka. Se leyeron y declamaron poesías latinas y castellanas, hubo números de música clásica entre los que se ejecutaron magistralmente las sinfonías de Guillermo Tell y de Martha, y una aria de tiple cantada con maestría por un niño.

Procedióse luego á la promulgación de dignidades, y dió fin al acto el señor Secretario del Instituto provincial de Alicante quien en breve discurso improvisado, después de dar las gracias á los Sres. Rector y Profesores del Colegio por el acto de atención que habían tenido con el centro oficial invitando á sus profesores á asistir á aquella solemnidad, felicitó á maestros y discípulos por el brillante éxito de la Academia realizada, animando á unos y otros á continuar por el camino emprendido para bien de las ciencias y de las letras. Eran las doce.

El Prelado tuvo luego la dignación de invitar á su mesa á todos los que habían tomado parte en la Academia, manifestándose altamente complacido de su brillante resultado.

Por nuestra parte felicitamos al Colegio de Sto Domingo, y particularmente al profesor y alumnos que han sido sustentantes en este bellissimo certamen.

Noticias locales y regionales.

El parte dado ayer á las nueve de la mañana por el observatorio meteorológico de este Instituto arroja los datos siguientes: Barómetro, 768.28.—Termómetro, 15.8.—Temperatura máxima del aire á la sombra en las veinticuatro horas anteriores á la de la observación, 22.8.—Temperatura mínima durante la noche, 6.8.

Ha sido nombrado magistrado suplente de la Audiencia de Valencia el decano del Colegio de abogados y catedrático de aquella Universidad nuestro queridísimo amigo D. Vicente Gadea Orozco.

S. M. la Reina regente se ha dignado conceder una limosna de 500 pesetas para las obras del asilo que están levantando las religiosas. Oblatas en la partida de los Angeles de esta ciudad, llenando de gratitud á las humildes hermanas y señoras que conyuvan á tan benéfica empresa el acto de caridad realizado por nuestra católica soberana.

El lunes en la noche dieron principio en la Escuela de Artes y Oficios de Alcoy las clases de Dibujo aplicado á los tejidos, recientemente creada.

De El Eco de Alcoy: "La fabricación de paños de tal suerte languidece que disminuirá considerablemente en el número de cabos que se produzcan en la próxima temporada. Las fuerzas metálicas de los industriales se extenuan y á muchos no siéndoles ya humanamente posible defenderse de la implaceable crisis que nos reduce á la miseria, piensan cerrar temporalmente sus establecimientos, en espera de mejores tiempos."

Dicen de Denia que la exportación de pasa desde que comenzó la temporada hasta el día 15 de este mes, fué la siguiente:

Para Londres, 125,566 quintales; para Liverpool, 43,889; para otros puntos de Inglaterra; 12,562. Total para los mercados ingleses, 182,017.

Para los Estados Unidos, 174,509 quintales, para Canadá, 37,993; para otros diversos puntos.

Total general, 418,160 quintales.

En igual fecha del año anterior, el total de quintales embarcados era el de 476,921, resultando hasta hoy 59,761 de menos en el presente.

Cada día cae una nueva plaga sobre la agricultura de esta costa de Levante. Ahora se ha presentado una terrible enfermedad en los almendros de Villajoyosa, que está causando estragos en dichas plantas, secándolas por completo.

La enfermedad consiste en unas vegetaciones, al parecer de la familia de los hongos, que nacen en los arranques de las pequeñas ramas, desarrollándose hasta tener el tamaño de una nuez. Una de estas ramas ha sido remitida al ingeniero agrónomo de la provincia para que estudie la enfermedad y medios de combatirla.

Dicen de Gandía que los laboriosos cultivadores de aquella vega están ya preparando los viveros para la cosecha de tomates tempranos, que tan buenos resultados les dan si favorece un poco la temperatura.

Dice El Correo de Tortosa que el maestro del pueblo de Cotillas, á consecuencia de no cobrar sus haberes desde hace doce meses, ha solicitado de la diputación sean admitidos en la Casa de Caridad sus hijos, antes de verlos morir de hambre.

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Empezamos á publicar los nombres de los expositores de esta provincia, que han sido premiados por los jurados de la Exposición Universal de Barcelona cuya lista completaremos á medida que vayamos teniendo las necesarias noticias.

Felicitamos á los agraciados por el triunfo que han obtenido en el primer certamen universal que se ha celebrado en España.

Alicante

Vinos.—D. Pedro Bossio, medalla de oro.—D. José Rodes, id.—D. Francisco Viudes Girón, id.—D. Florentino de Elizacín, medalla de plata, y por vinagres, mención honorífica.—D. Lorenzo Fernández Muñoz, medalla de plata.—D. Luis Martínez Vassallo, medalla de bronce.—Sres. hijos de Jaime Ferrer y Compañía, medalla de bronce, y por vinagres, igual recompensa.

Acetees.—D. José Soler y Sánchez, medalla de oro.

Chocolates.—D. Román Bono Guarner, medalla de plata, y por pastas medalla de bronce.

Harinas.—Señora viuda de Conil, medalla de bronce.

Elche

Vinos premiados con medalla de oro.—Don Luis G. Lorente, D. Diego Pérez Pascual, señor duque de Béjar, D. Vicente Bernad Torregrasa.

Acetees premiados con medalla de oro.—Don Ricardo López.

Harinas premiadas con mención honorífica.—D. Salvador Quesada.

Crevillente

Vinos premiados con medalla de oro.—Don José Poveda Escolano.

Acetees premiados con medalla de plata.—D. Ignacio Pastor, D. Ramón Más.

Harinas premiadas con medalla de plata.—D. Manuel Magro Lledó.

Monóvar

Vinos premiados con medalla de oro.—Señores Pérez Verdú hermanos.

Vinos premiados con medalla de plata.—Don Alturo Albert Verdú, D. Juana Amorós viuda, D. Joaquín Arnal, D. Estanislao Brotons hermanos, señores Pérez Albert y compañía, don David Pérez Sánchez, D. Remedios Pérez, viuda, D. Remedios Pérez Verdú, D. Tomás Pérez Amat, D. Luis Verdú Pérez, D. Marcial Verdú Rico.

Vinos premiados con medalla de bronce.—D. Jacinto Caja, D. Enrique Cerdá Rico, señores Gil y Jimeno, D. Tomás Pérez Amat, D. Alfonso Verdú.

Acetees premiados con medalla de plata.—D. Luis Verdú Pérez.

Acetees premiados con medalla de bronce.—D. Antonio Rico Poveda.

Anis premiados con medalla de oro.—D. Queremón Alfonso.

Anisados premiados con medalla de plata.—D. Agustín Tortosa.

Aguardientes premiados con medalla de bronce.—D. Celestino Corbi Vidal.

Vinagres premiados con medalla de bronce.—D. David Pérez Sánchez.

(Se continuará.)

Noticias generales.

Dice un colega que en Tánger se vendieron en la semana anterior á doce pts. la docena de gallinas y á veinte pts. el millar de huevos.

Una tuna compuesta de estudiantes portugueses hará una visita en las próximas vacaciones de Navidad á sus compañeros de la Universidad Compostelana.

Un matrimonio que en momentos de vértigo apostató de la fé cristiana, se ha convertido estos días á la misma, y pronto hará pública retractación de sus errores, y se bautizarán todos sus hijos en una de las iglesias de Madrid.

En breve se celebrará en Barcelona la bendición del estandarte de las Mercedes y Santa Teresa de Jesús que el P. Catá ha de llevar á la misión africana de Orán. S. A. la infanta doña Isabel, á invitación de la Junta de Damas será madrina en dicho acto, habiendo delegado su representación en la señora Marquesa de Comillas.

Noticias de Filipinas dicen que el general Weyler, á instancias de los PP. Agustinos y Dominicos, representados los primeros por el P. Font y los segundos por el P. Nobzado, de la prensa y del Casino español, indultó, estando ya en el patíbulo, á un reo condenado á la última pena por haber muerto á un guardia civil que le había sorprendido jugando.

El reo no pudo resistir la emoción, y hubo que bajarle en brazos. Ya sereno en la cárcel, lo primero que hizo fué escribir una carta al general dándole gracias.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Sta. Cecilia V. y mr. La Misa y oficio divino son de la Santa con rito doble y color encarnado.

Santos de mañana.—San Clemente Papa mártir. La misa y oficio son del Santo, con rito doble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial y demás iglesias de esta ciudad á las horas de costumbre la conventual.

En las Capuchinas á las siete y media misa de renovación; por la tarde á las cuatro habrá Trisagio á la Beatísima Trinidad.

En Ntra. Señora del Carmen sigue al anochecer el mes de las benditas almas, rezando el Santo Rosario al que seguirá el ejercicio con plática por el Sr. Mirete finalizando con el Responso en sufragio de los hermanos difuntos.

Advertisement for R. I. P. featuring a cross icon and text: "A las ocho menos cuarto de la mañana hasta el día 23 del actual, se dirá una Misa rezada en la Iglesia de Religiosas Agustinas, por el eterno descanso de don Vicente Bernabeu y Marco." Below the text is a small illustration of a building or church.

Advertisement for D. Juan A. Blanquer y Moltó featuring a cross icon and text: "EL SEÑOR D. JUAN A. BLANQUER Y MOLTÓ ha fallecido el 19 del corriente. Desde el día de hoy 21, se rezará, durante nueve días, el Santo Rosario, á las cinco de la tarde, en el Convento de Religiosas Capuchinas en sufragio del alma de dicho señor. Su viuda, hijas y demás familia, suplican á sus parientes y amigos la caridad de asistir á este acto religioso. Alicante 21 Noviembre 1888." Below the text is a small illustration of a building or church.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES ENTRE CETTE Y ALICANTE DE AUGUSTE VINYES RESTE Y COMPAÑIA

EL VAPOR NORA.—saldrá de Alicante el día 25 del corriente mes directamente para ROUEN. Se admite carga para ROUEN y PARÍS, y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante, FRANCISCO M. LAGUILLON.

COMESTIBLES FINOS.—Recomendamos el establecimiento de Serafin Sanchez, Princesa 15, teléfono 129 para surtirse de estos. En dicha casa acreditadísima hallan siempre

sus consumidores gran surtido de todos los géneros que forman su comercio y una sección de comestibles extra finos nacionales y extranjeros; ahora acaba de recibir, las primeras partidas de ricos salchichones, Trufados de perdiz, faisán, pollo, pichón y otros. Fernis de paté, Trufé de foiegras. Quesos Roquefort Gouda, Gruyer, Plato y Flandes. En conservas excelentes latas de perdiz, Salmón sueco ó inglés, Langosta etc. Cafés tostados, diariamente.

Diez clases de jamones capaces de satisfacer el gusto mas exigente. La mas celebrada manteca de vaca que recomendamos á los aficionados.—Los choriceros princesa 19.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 20.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 73.37.—Después 73.26.—73.35—3 por 100 francés 83.17.

Londres 20.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 72.68.—Después 72.71.

Paris 20.—Algunos periódicos de los departamentos combaten resueltamente la idea de reanudar las negociaciones entre Francia é Italia para la celebración de un tratado de comercio mientras la última de dichas potencias forme parte de la triple alianza.

Sostienen que el gobierno francés no debe en manera alguna acceder á ningún trato comercial que favorezca los productos italianos, mientras el gabinete de Roma sea el satélite del adversario de Francia.

Entre tanto la ruptura de las relaciones comerciales seguirá favoreciendo á las naciones combinadas como España que tienen producciones análogas á Italia.

Paris 20.—Sigue encalmado nuestro mercado de cereales, pero se advierten precios mas sostenidos.

En los mercados ingleses se nota la misma calma con poca variación en los precios.

Los repentinamente fríos en Rusia perjudican mucho las transacciones en dichos artículos.

Lisboa 27.—Se asegura en los centros políticos que el gobierno portugués ha accedido desde luego á la invitación de Alemania é Inglaterra para cooperar á la represión de la trata de negros en las costas del Africa Oriental, permitiendo que el bloque comprenda una parte del litoral de Mozambique.

Se añade que tambien se muestra dispuesto á impedir el comercio de importación y exportación de armas.

Sin embargo, hasta ahora nada se ha resuelto acerca de las bases, bajo las cuales se debe llegar á un acuerdo definitivo.

Lo único que es cierto es que en todo caso, el gobierno lusitano reforzará la división naval de las aguas de Mozambique. La cual se compondrá de las corbetas Alfonso de Albuquerque, Reina de Portugal y Minderlo y de las cañoneras Douro, Quanza, Liberal, Zaiza y Tamega.

Paris 20.—Algunos periódicos de Paris dan cuenta del fallecimiento del ministro plenipotenciario de Francia en Tánger, Sr. Feraud. No se ha recibido aun confirmación oficial de esta noticia.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 21 (5.30 t.)

"La Gaceta" publica los Reales Decretos nombrando al Sr. Mazo (?) embajador de Italia y al Sr Albareda embajador de Inglaterra.

Corre, como muy probable, el rumor de que el Sr Groizard será nombrado director de la Compañía Tabacalera.

Madrid 21 (6 t.)

La espedación en Paris, atenta únicamente al empréstito ruso y á los banqueros que ha de llevarla á cabo, no da importancia al incidente de la frontera franco-alemana, y los fondos siguen firmes en la Bolsa habiendo abierto el 3 por 100 francés á 23.17.

Madrid 21 (6.30 t.)

Ha causado estraneza en la Gran Canaria, que Gibraltar, Madera y San Vicente hayan declarado súcias las procedencias de las islas Canarias, gozándose en ellas de buena salud, excepto en Santa Cruz de la Palma, distante 160 millas de la Gran Canaria.

Se quejan de que sin motivo se perjudique el creciente movimiento de Las Palmas y de Tenerife, donde hacen escala los vapores que van á la América del Sur y á la costa occidental y meridional del Africa.

Madrid 21 (7 n.)

Se habla de un proyecto de emisión de 600 millones.

La campaña de difamación emprendida en Francia, revelando chanchulleros y escándalos, continúa con nuevas revelaciones cada vez más escandalosas.

Bolsa 72.80

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso, 5,

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

EL DEVOTO DE SAN FRANCISCO JAVIER

POR EL

P. JOSÉ MARÍA LASQUIBAR,

de la Compañía de Jesús

Manual de piedad, abundante en preces y oraciones y rico de sabios documentos, necesarios, hoy más que nunca, para suplir la falta de instrucción religiosa y para fortalecer el espíritu contra todos los temores y contra todas las concupiscencias. Constituye un Devocionario místico, ascético y piadoso para toda suerte de personas, y para los sacerdotes y ministros encargados de la cura de almas, un arsenal de prácticas tal vez desconocidas y fructuosas.

Consta la obra de más de 700 páginas de buena impresión y excelente papel, ilustrada con tres láminas.

Está distribuida en tres libros, en la forma siguiente:

Libro 1.º *Parte histórica.*—Compendio de la vida de San Francisco Javier, por el P. Pedro de Ribadeneira.—Espíritu de San Francisco Javier, sacado de sus cartas.

Libro 2.º *Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier.*—El día tercero de cada mes, con a consideración de sus virtudes.—Novena de la Gra-

cia: Origen y privilegios de esta devoción.—Devoción de los diez viernes con la consideración de sus milagros.—Decenario de los niños.—Preces en honor de San Francisco Javier.

Libro 3.º *Manual de la vida cristiana.*—El día cristiano y santo, obrata compuesta por el mismo Apóstol de las Indias.—Ejercicios de piedad para cada día.—Ejercicios para recibir con fruto los Santos Sacramentos de la Confesión y Comunión.—Pecados y virtudes.—Devociones: A la Santísima Trinidad, al Sagrado Corazón de Jesús, á la Virgen Santísima, al Patriarca San José, á los Santos An-geles, á las Almas del Purgatorio, á San Ignacio de Loyola y á otros varios Santos.—Meditaciones va-rias.—Clara inteligencia y admirable doctrina sobre los Mandamientos de la ley de Dios y Sacramentos de la Confesión y Eucaristia, por los PP. Pinamonti y Calatayud, expuesta en forma dialogada.—Avisos espirituales á que se reduce lo que está escrito para el camino de la perfección, sacados de las obras del P. Juan Eusebio Nierenberg, de la Compañía de Jesús.—Día de retiro ó preparación para la muerte.—Varias bendiciones é indulgencias.—Himnos y poesías religiosas.—Apéndices.

PRECIO: Encuadernado en piel de color con relieve, 4 ptas: en tafete, 4'50: y en chagrin con cantos dorados, 7.

El Corresponsal rebaja 4 rs. por cada libro.—Diríjanse á D. Manuel Galbis, Sacristan mayor de San Nicolás, el cual se encarga de proporcionarlos.

DENTICINA INFALIBLE

DEL

PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO

Fremiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la *infabilidad específica*, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 Pe-setas caja, y el *único autor Fernandez Izquierdo* la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanja, los robustece, les quita la alfilería, los accidentes de la *dentición penosa*, la diarrea que les aniqui-la, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamen-to que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacra-mento, 2. Madrid.—Alicante, Soler y to-das las principales boticas.

CALENTURAS.

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres *alúdicas* ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de caja, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Ali-cante, Soler y todas las principales boti-cas.

CAFES TOSTADOS Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases *caracolillo* y *Moka* que diariamente se tuesta, á consecuencia de su gran venta en el acreditado establecimiento de SERAFIN SANCHEZ, (los extre-menos), y por su excelente paladar y exquisito aroma las recomendamos á los más exigentes alicanodados.

En el mismo establecimiento hallarán los consu-midores las más exquisitas y escogidas mantecas de vaca, legítimas de Suecia y Flandes, á 5 pesetas el kilo; la manteguilla excelente, á 3 y 1/2 id.; en quesos Gruyere y boa, en galletas, dátiles y aceitunas, en hiecos, vios y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condi-ciones de bondad y baratura que puede darse en estos géneros.—Serafin Sánchez, los choriceros extre-menos, Princesa 19.—Teléfono 129.

COLEGIO DE SEÑORITAS

DE

SANTA TERESA DE JESÚS.

En este acreditado Establecimiento, que cuenta al-gunos años de existencia, con satisfacción de las ma-dres de familia, por la esmerada enseñanza y sanas doctrinas que dan á sus hijas, se abrirá una clase es-pecial desde 1.º de Octubre próximo para la ense-ñanza de flores artificiales, de diez á once de la ma-ñana, y clase de bordado decorativo de tres á cuatro de la tarde.

Lonja de Caballeros, 5, principal

DOÑA DOLORES SOLER DE GIL

Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-colegio en el Pasaje de Amé-rigo número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores propias del sexo, y además las que se insertan á continuación.

Bordado artístico.—Idem en oro, seda, lana, litografía, etc. etc.—Flores y frutas artificia-les.—Preparación, clase repaso de las asigna-turas para la carrera de maestra superior.

CARBON ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente econó-mico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chis-pas y ser el que mayor cantidad de calórico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.

También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domi-cilio.

ANDRES EL PESCADOR

Esta obrata, que se acaba de publicar como folletín en EL ALICANTINO y que nuestros lec-tor-s han leído con tanto gusto, ha tenido el ho-nor que alcanzan pocos libros en nuestros días, cual es, el haber sido entusiastamente elogiada por la prensa periódica de todos los colores po-líticos, á pesar del criterio altamente católico con que está escrita, además de haber mereci-do una muy favorable censura eclesiástica y notables testimonios de aprecio de personas muy ilustradas.

Un tomito en 8.º con elegante impresión y excelente papel 4 reales.—Dirigirse á D. Ma-nuel Galbis Pbro. Sacristan de la Colegial.

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

(Sin competencia)

Pianos fabricación especial de Gomez de Valencia, á 3.000 rs.

Pianos de Bernarreggi de Barcelona, á 3.400 rs.

Pianos de Boisselot de Marsella, á 4.000.

Id. id. gran forma, á 4.400.

Id. id. cruzados, á 5.000.

Id. Pleyel de cola para Sociedades ó

Casinos, á 8.500 rs.

Gran repertorio de música de todas clases.

Se afinan y componen pianos.

Esta casa se encarga de construir y componer órganos de iglesia, para lo cual cuenta con un buen fabricante.

ALMACEN DE JOSÉ MAESTRE

Plaza de Alfonso XII, núm. 14.

LIBRERIA DE LA INMACULADA CONCEPCION

DE

BARCELONA,

CORRESPONSAL EN ORIHUELA

LUIS CASTANOS,

Calle de Calderón de la Barca, número 1

Misales, Breviarios, Diurnos, Rituales y cuadernos de Difuntos, encuadernados en lujo y sencillos, á precios sumamente módicos.

Oficios, Oficios Votivos y obras para Seminaristas.

Se encargan todas las obras católicas que se deseen.

Igualmente se encargan toda clase de Imágenes de talla y cartón-madera de los principales talleres de escultura de Bar-celona.

LUIS CASTANOS

CALDERON DE LA BARCA, NÚM. 1, ORIHUELA.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, Pbro.

ANGELES, 4—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la ense-ñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y su perior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL.

Piano, manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

NOVELDA

DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, Pbro.

Y DE

D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Creado este Establecimiento el año anterior, bajo muy modesta, aspiraciones, cuenta hoy ya con edificio propio, levantado de plantas en el nuevo barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

RAMOS DE ENSEÑANZA

Instrucción primaria en sus tres grados, superior, elemental ínfima.

Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller.

Estudios de aplicación al Comercio y preparatorios para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Para más pormenores dirigirse al Director D. Luis Calpena y Avila, Presbítero, quien facilitará los prospectos reglamentos y demás da-los que se soliciten.

FÁBRICA DE ESPEJOS

DE

JOSE REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los se-ñores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, es-tampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideracion, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los pri-meros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas fá-bricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fabrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años. Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de ins-trumentos.

FERNANDEZ Y MARCO
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
Calle Mayor, número 33